

第四十二章

《林群盛先生訪談錄》

時間：八十四年十二月十九日下午二時

地點：台北市內湖區新民路142號成功體育文具公司

訪談人員：林群盛先生（林）、尹章義教授（尹）

理事長李翼文（理）、幹事呂崇謐先生



文具史訪問拜訪成功體育文具公司林群盛先生（左二）及林群喬先生（右二）；左一為尹章義教授；右一為理事長李翼文先生。

「林群盛」

林群盛先生民國五十五年三月二十四日出生於台北市，現為成功體育文具股份有限公司及建森體育文具有限公司外銷部經理。成功體育文具股份有限公司在體育用品工業的發展上極具規模，所生產的成功牌體育用品也廣受國內外消費者的喜愛，在業界也算是數一數二的品牌。

林群盛先生訪談錄

理：我自擔任理事長以來便開始策劃編輯一本關於台灣文具發展的歷史，以做為我們文具業的歷史史料，供給大家參考並瞭解台灣文具的歷程。成功體育文具公司是一家規模不小的公司，在台灣文具發展與你們公司轉型的過程，都值得與大家聊一聊。

林：我知道理事長今天訪問的目的，也與家父連絡過，家父給了我一些過去的資料，希望能夠有用。

聽說我祖父林金義是利百代公司第一任的廠長。

理：我也聽說過，好像與雄獅也有一些關係背景。您現在是算第三代接棒者，而且貴公司從文具業轉型到體育用品業甚為成功。

林：我父親民國四十八年六月一日開始到公司上班，半工半讀。四十八年三月一日創立大成文具行，主要賣利百代等工廠的產品。大成文具行最初在南興街（現在重慶北路一帶）。我父親林宗獻從業務員做起，騎腳踏車送貨，從早上八點到晚上十點多才能休息。五十四年設內湖廠，我父親是廠長。當時生產溜冰鞋、羽球拍、公文箱及書架等產品，大都是鐵製品。

五十六年我祖父設立金義實業公

司（龜山廠）。六十年成立成功體育文具公司，是負責內外銷工作。最初，我父母親都在公司幫忙，二叔負責外國訂單事務。當時設溜冰鞋廠時正值景氣旺盛，訂單應接不暇。

理：六十年開始業務逐漸步入正軌，才建立一套系統，並區分產銷制度。

你們從文具業轉到體育用品業的過程又如何？

林：我祖父林金義，因為離開利百代後認為不想再重覆做文具事業，便轉向體育用品業上發展。五十年左右從日本進口溜冰鞋（HOPE牌），最後我們便自己設廠生產。生產技術從日本轉移（輪軸與鋼珠仍由日本進口），董事長非常希望我們有自創品牌，企圖心也很強。球類的製作技術剛開始是委託他人代做，後來才購入設備引進技術自行生產。

現在我們的產品仍以溜冰鞋和球類為主，其它產品仍算是附屬品。

尹：成功名稱的來源？

林：成功品牌的來源主要是董事長基於事業期望成功而來。



成功體育用品公司龜山廠合影，拍攝時間為民國六十三年九月。相片第一排右起林宗協先生，林宗文先生，林宗清先生，林金義（創辦人），林王也好（創辦人之妻），林宗獻先生，溫勝郎先生，林宗富先生；左起第一人名不詳

（成功體育文具公司林群盛先生提供）



民國六十三年九月，成功體育用品公司攝於內湖廠前。相片前排左起第二人林宗協先生，第三人為林宗文先生，第四人為林宗獻先生。前排右起第二人為林宗富先生，第三人為林宗清（老二），第四人為林金義先生（創辦人），第五人林王也好女士（創辦人之妻）。（成功體育文具公司林群盛先生提供）